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01ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA - 06/01/2020 

 

[01 KELEM] O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Boa 

tarde a todos! Convido os Senhores Vereadores para assinarem o livro de presença e 

tomarem assento em seus respectivos lugares. (Pausa) 

Solicito ao 1º Secretário que proceda à chamada dos Senhores Vereadores para 

verificação de quórum. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) –Procede à chamada 

dos Senhores Vereadores para verificação de quórum. 

Há quórum. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Havendo número 

legal, declaro aberto os trabalhos desta sessão extraordinária, e em cumprimento ao que 

estabelece a Resolução nº 001/89, solicito aos Senhores Vereadores que se coloquem de 

pé, bem como ao público, e solicito a Vereadora Paulina que faça a leitura de um texto 

bíblico. 

A SENHORA VEREADORA PAULINA ALEIXO PINNA – Procede a leitura de um 

trecho bíblico e a faz oração.  

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Em discussão a Ata 

anterior. 

Como os senhores não tem interesse em discutir, passamos para o processo de votação. 

Em votação a Ata da sessão anterior 

Os Senhores Vereadores, que aprovam, permaneçam sentados. (Pausa) 

Aprovado pela unanimidade dos presentes. 

Solicito ao secretário que faça a leitura do edital de convocação. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) – Antes de iniciarmos 

os nossos trabalhos. Vou pedir que passe um vídeo institucional, de acordo com o 

trabalho que foi feito em 2019, para que a população possa acompanhar e vê que esta 

Câmara Municipal não parou nenhum minuto em 2019, e hoje começando a primeira 

sessão extraordinária em prol de uma verba que vem para o nosso município que a gente 

não poderia deixar passar. Só para mostrar um pouquinho do trabalho dos nobres 

vereadores e da Câmara Municipal...[02 CLAUDICEIA] ...(PASSANDO VÍDEO) 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) - É isso aí é a câmara 

mostrando aí que 2019 o trabalho dos parlamentares foi exaustivo e espero que 2020 a 

gente possa também cada um de nós conquistar os nossos objetivos.  

Quero parabenizar e dar os parabéns a todos os vereadores pelo trabalho intenso aí no 

dia a dia. ...[03 ANA] ... O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE 

CARVALHO) – Solicito ao secretário que faça leitura do Projeto de Lei nº 129/2019. 

O SENHOR 1º SECRETÁRIO (OZIEL PEREIRA DE SOUSA) LÊ – Projeto de Lei nº 

129/2019, de autoria do Poder Executivo. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Convoco a comissão 

de Redação e Justiça para exarar o seu parecer e solicito ao relator, Vereador Gilmar 

Pinheiro, que exare o seu parecer ao projeto. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – Bom dia a todos! Nobres pares, 

vereadores aqui presentes, público presente, a imprensa. Novo ano, primeira sessão ai 

do novo ano que a gente está iniciando. Espero que este ano seja um ano de grandes 

conquistas. Primeiro, agradecer ao Amaro Neto por esta emenda, tendo em vista que 

realmente a nossa Saúde está precisando de fato. Todas as emendas advindas, que vão 

para área da saúde, a gente vota com muito gosto. Porque a Saúde em Guarapari 
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realmente está precisando, tendo em vista lá aquele posto de saúde, em Santa Mônica, 

onde as pessoas acordam duas ou três horas da madrugada e coloca um colchonete na 

calçada. Então a gente fica muito feliz quando recebemos uma emenda como esta que 

vem a ajudar a nossa Saúde do nosso município. E agradecer ao Amaro Neto, que é do 

PRB, do meu amigo Geraldinho, que é o presidente do PRB aqui em Guarapari. 

Agradecer o Amaro Neto por este carinho por Guarapari. Inclusive quando estive com o 

Amaro Neto, ele falou o quanto gosta de Guarapari. E fico muito feliz também por ter, 

no final do ano que se findou, homenageado o Amaro Neto com o Guará de Ouro. E 

agora a gente está aqui votando uma emenda no valor de quinhentos mil reais para 

ajudar na Saúde de Guarapari. Agradecer ao Amaro Neto pelo carinho. Está cumprindo 

com os votos que teve aqui em Guarapari. Graças a Deus, foi bem votado aqui em 

Guarapari. E é uma pessoa carismática; gosta de Guarapari, haja vista que a emenda está 

aqui para ajudar na Saúde de Guarapari. Então fico muito feliz por isso! Mando um 

abraço aqui para o meu amigo Amaro Neto. Espero que esse vídeo, viu Geraldinho, 

chegue até ele, porque ele é uma pessoa realmente maravilhosa. Sou muito simpático à 

pessoa do Amaro Neto. Muito feliz por esse momento estar votando aqui e analisando 

na comissão de Redação e Justiça, que na verdade é um convênio, uma emenda do 

nosso deputado Amaro. Então fico muito feliz por isso. Então, presidente, o meu 

parecer aqui é totalmente favorável, tendo em vista que a Saúde do nosso município 

realmente precisa da ajuda do deputado, e deputados que tiveram voto aqui, como o 

Amaro Neto, deputado federal. Como também outros deputados que aqui tiveram voto. 

Que venha mais e que venha também do nosso deputado estadual. Estou esperando uma 

emenda dele. Já até conversei com ele alguns dias atrás e estou aguardando. Mas, assim, 

agradeço ao Amaro Neto pelos olhos voltados para Guarapari. E dizer que o meu 

parecer é totalmente favorável, viu presidente. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Solicito ao membro, 

vereador Denizart Luiz, para dar o seu parecer ao projeto 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Bom dia a todos! 

Bom dia presidente, mesa diretora, caros colegas vereadores, público presente e jornal 

TV Guarapari, os nossos repórteres. É de muita importância realmente recursos vindos 

de emendas parlamentares para o município, principalmente para o nosso município de 

Guarapari. E vindo do deputado, como nós temos dez deputados federais. O deputado 

federal Amaro Neto…[04 SAMUEL]... O deputado federal Amaro Neto nos mandou 

quinhentos mil reais, se fosse dos dez que viesse teria aqui cinco milhões, muito bem 

vindo nesse município. Eu falei isso aqui em 2017 busca de emendas, busca de recursos 

através dos nossos deputados federais, estaduais, é muito bom para o município. Graças 

a Deus nossos colegas se atentaram para isso e estão buscando os seus parceiros 

deputados federais e estaduais. E é dessa forma, e precisa de mais, porque o município 

precisa avançar, porque tem outros setores do município que nós precisamos avançar e 

precisamos buscar recursos nos deputados federais, senadores também no caso e 

deputados estaduais para poder essas emendas chegar em nosso município, e essas 

emendas serem aplicadas devidamente. Quinhentos mil reais sendo aplicado na saúde, 

nós temos que verificar realmente, certinho e acompanhar esses recursos aí, porque 

infelizmente nós sabemos que nós temos diversos problemas na saúde, temos diversos 

problemas nas nossas unidades de saúde. Aprovamos aqui a contratação de mais 

médicos para o município de Guarapari, foram treze médicos, passou por essa casa de 

leis. Tudo que vem para essa casa de leis que é referente a saúde, os dezessete 

vereadores estão unidos aqui, não tem parlamento, não tem base, não tem oposição, não 

tem situação, todo mundo se une para trazer esses benefícios e chegar à população, que 

é importante. Nós temos uma unidade de saúde que está com problema seríssimo e não 
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consegue ir pra frente e nem ir pra trás, que é de Camurugi. Está em obras lá e aquela 

obra já está ficando uma coisa eterna. Flavinho está aí, e direto lá com dor de cabeça, 

passando aborrecimentos. Nós também em Santa Mônica lá também está atrasada, e 

agora dia quinze de fevereiro vai fazer dois anos de atraso e outros mais por aí fora. E 

cabe a cada vereador que se empenhe, se empenhe ao máximo pra gente tentar trazer 

benefícios para a saúde e a educação que vai ser muito bem-vindo. Espero também, 

falando sobre essas emendas, que o prefeito e os seus secretários, passe a respeitar as 

emendas dos vereadores, os doze vereadores dessa casa, não é para vetar emenda não, 

com falta de vergonha na cara, engavetar emenda de benefícios que vão chegar para a 

cidade. Foram engavetadas as emendas dos vereadores aqui desta casa! A minha foi. 

Dos outros não foram, não tem problema, tem que engavetar de todos. Mas as minhas 

foram, foram engavetadas. Então, tem que olhar para o município. As emendas que eu 

trouxe não é para o prefeito, é para o cidadão, para a população. Então que se respeite 

todos os vereadores desta casa que tem as suas lutas, e que buscam através das suas 

emendas parlamentares, e que respeitem os deputados que estão enviando emenda pra 

cá. Porque teve um deputado aqui na cidade eleito aqui dentro da cidade, ele vai mandar 

emenda pra cá, e que não barre a emenda dele também, não barre as emendas de outros 

deputados também não, para fazer picuinha politica. Porque a emenda vem para 

beneficiar o cidadão, não vem para poder fazer picuinha não! Então, dessa forma eu 

acompanho o nobre colega Gilmar que é o Relator. Acompanho o voto dele presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Convoco o 

Presidente da comissão o Vereador Clebinho Brambati para exarar o seu parecer no 

projeto. 

O SENHOR VEREADOR CLÉBIO BRAMBATI MARQUES – Bom dia Presidente, 

boa dia aos vereadores, ao publico presente. Diante mão, agradecer e parabenizar o 

deputado federal Amaro Neto por estar disponibilizando esse recurso para o nosso 

município, e em especial, para a saúde e para a atenção básica, aonde a gente precisa de 

investir cada vez mais, porque a atenção básica é a porta de entrada, é o preventivo para 

que a gente sobrecarregue uma UPA, sobrecarregue hospitais. A atenção básica 

funcionando bem a saúde vai bem. Então o deputado federal teve essa sensibilidade. 

Tomara que venham mais recursos para esse ano de 2020. Quanto mais emendas, 

quanto mais recurso advindo para o nosso município melhor para os munícipes. Então, 

dessa forma presidente, eu acompanho o parecer do relator e do membro. Sou favorável 

ao projeto! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – O parecer da 

comissão de redação e justiça foi favorável ao Projeto. Convoco a comissão de 

economia e finanças...[05 RUTH] ...Convoco a Comissão de Economia e Finanças para 

exarar o seu parecer e solicito ao Relator, Vereador Thiago Paterlini Monjardim para 

dar o seu parecer no projeto. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Bom dia 

vereadores e vereadoras! Hoje é dia seis de janeiro, e é importante que a sociedade saiba 

reconhecer, não só o trabalho dos senhores vereadores, porque a Casa está em recesso e 

vocês estão aqui, muitos estavam com viagem programada e desistiram da viagem para 

poder aprovar esse projeto! É um projeto de emenda parlamentar do Deputado Federal 

Amaro Neto na ordem de meio milhão de reais, e eu quero parabenizar o deputado 

federal pela assertividade da emenda, porque a emenda é de atenção básica a saúde, e é 

o que o município, o prefeito precisa de fato investir que é o dever do poder executivo 

cuidar da atenção primária, e nós sabemos das dificuldades que a sociedade enfrenta nas 

unidades de saúde por falta de atendimento na atenção primária! E parabenizar também 
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o Deputado Carlos Von pela sua articulação junto ao Deputado Federal Amaro Neto, sei 

que o mesmo tem um papel importante nessa articulação politica! E a todos os 

vereadores também que pedem emendas aos seus deputados estaduais, federais, como o 

Deputado Carlos Von vai mandar também emenda para Guarapari, não tenho dúvida 

disso! E isso é importante! 

Sobre o parecer, ele está previsto, por isso nós estamos aqui nessa manhã para abrir uma 

rubrica no orçamento, porque a Lei nº 4.320 no seu artigo 40, 41 e 43, essa legislação de 

sessenta e quatro, ela não tinha dotação orçamentária, e por esse motivo nós estamos 

aqui aprovando essa matéria para que haja dotação orçamentária para o poder executivo 

receber essa emenda do governo federal! E quero também parabenizar o Deputado 

Davitória que enviou duzentos mil para o Hospital Infantil de Guarapari, investimento 

também na saúde, e os demais deputados federais que fizer investimento, que possa 

anunciar nessa Casa que nós vamos divulgar! Nós vamos dar o reconhecimento porque 

isso é importante, a sociedade reconhecer os deputados que estão trabalhando por 

Guarapari, em especial que eu tenho conhecimento são esses dois: Dá Vitória e o 

Deputado Amaro Neto, provavelmente esse conteúdo vai ser publicado no canal do 

youtube do Vereador Thiago Paterlini e a assessoria pode deixar comentário lá 

informando se deixaram emenda ou não!  

A todos telespectadores que acompanham pela TV Guarapari, fica aqui essa informação 

importantíssima por esses deputados que estão atuando pelo nosso município, e mais 

uma vez eu quero parabenizar os senhores vereadores que estão aqui nessa manhã! 

Meu tempo está terminando, mas ainda não conclui o parecer desse projeto, e faltam 

três minutos, porque foi me dado só quatro, peço que aumente o meu tempo para três , 

porque eu quero aproveitar esse momento e chamar a atenção do poder executivo e 

pedir encarecidamente, porque as pessoas estão sofrendo e sofrendo muito, porque o 

abalo emocional das pessoas com essas fortes chuvas que vêm aí, e por falta de 

manutenção em redes pluviais, as pessoas estão sofrendo com enchentes constantemente 

em suas casas, uma vez que a pessoa teve enchente, ela não consegue mais dormir 

porque perde o pouco que tem, e eu sei que é pouca coisa para resolver o problema 

dessas pessoas, nós que conhecemos as comunidades que somos o primeiro elo de 

contato entre o executivo e a sociedade, nós sabemos que é falta de manutenção! O 

governo precisa se preparar para mensalmente dar munutenção, desassorear as 

manilhas, as caixas de entradas de bocas de lobo, enfim, o próprio caminhão, que está 

sem, não tem caminhão, o jato de manutenção em rede fluviais, isso é um absurdo, o 

nosso município sofre e sofre bastante com isso! Portanto... não! O município não, os 

munícipes sofrem com isso! Portanto fica aqui o clamor deste vereador, ao líder do 

governo que leve essa informação ao prefeito, que conserte esse caminhão, que contrate 

de forma emergencial, porque verdadeiramente é uma covardia as pessoas sofrerem por 

falta de uma manutenção simples, existe manilha que está assoreada, e que o governo há 

anos não vai lá dar manutenção! Isso é uma pouca vergonha para um município de mais 

de cento e vinte mil habitantes! Fica aqui a indignação deste vereador em relação...[06 

KELEM]... Fica aqui a indignação deste vereador em relação a isso. Aproveito também 

para reforçar que encaminhei nesta manhã na Cesan para que o diretor possa trazer 

explicações para essa falta de água em nosso município, uma vez que ao invés da 
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própria TV Guarapari e mídia local, o mesmo afirmou que Guarapari não teria 

problema, que os seus reservatórios estavam todos eles com a capacidade para abastecer 

a cidade independente da população que viria para Guarapari. E a população esta 

sofrendo com esta falta de água, com isso nós perdemos turismo, perdemos os turistas 

que vem para Guarapari, sem contar a imagem ruim que fica nossa cidade! Portanto o 

governo fez o investimento no reservatório, tem chuva, esta chovendo muito – no 

entanto que esta alagando as casas das pessoas- e esta faltando água em nosso 

município! Portanto fica ai a minha indignação também com a instituição que é 

abastecida com respeito mas está faltando abastecimento para as pessoas, em especial os 

turistas que abastecem a nossa cidade!  

Meu parecer é favorável a matéria e peço ao Presidente e ao Membro que acompanhe o 

parecer deste Relator. 

O SENHOR PRESIDENTE ENIS SOARES DE CARVALHO- Solicito ao presidente, 

vereador Marcos Grijó, para exarar parecer nesse projeto de lei. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTÔNIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ – 

Bom dia senhor Presidente, senhores Vereadores e Vereadoras; público aqui presente, 

bem como as pessoas que nos acompanham de sua residência. 

Primeiro agradecer, bem relatado aqui pelo Vereador Thiago, pela Comissão de 

Redação e Justiça, ao Deputado Federal Amaro Neto pela emenda extremamente 

importante, porque é uma emenda para saúde. Saúde nos municípios do Brasil, a 

competência da saúde dos municípios é saúde primária, é saúde básica. Essa emenda 

vem para contemplar o que é competência do município. Nós temos uma grande 

preocupação na saúde primária do município de Guarapari, o sucateamento que está 

havendo com a saúde! O descaso, vereador Oziel, que está acontecendo com a saúde 

primária que é competência do município!  Vou falar aqui e fazer uma reflexão muito 

grave porque essa administração tem feito! Essa administração que esta ai, há dez anos 

vem falando em construção de um hospital, vendendo sonhos para as pessoas! Todos 

nós sabemos da importância que é um hospital para sua cidade, que Guarapari não tinha 

hospital, porque ela largou essa cidade sem hospital, e porque o ex-prefeito Orly Gomes 

trouxe uma maternidade, junto com o governo Casagrande, para dar dignidade as 

mulheres de poder ganhar seus filhos no município e ter lá na certidão de nascimento o 

registro do município de Guarapari. Porque as mulheres ganhavam os seus filhos nas 

ambulâncias ou no hospital em Anchieta, isso era muito grave! E ai veio a maternidade 

no tamanho que atende ao município. A gestão que está ai agora fala em cento e oitenta 

leitos! Cento e oitenta leitos, vereador Oziel, nem o CIAS tem 180 leitos! Olha só o 

tamanho, a gravidade! Nem o Cias, o maior hospital da Unimed do Estado do Espirito 

Santo. Mas, que bom, que venha os cento e oitenta leitos, mas não sai do papel, não sai 

do início de obras, não sai de conclusão! E disse que vinte e três milhões é só para 

estrutura, é só para o elefante branco! E ai qual é a grande preocupação? Se saúde 

primária é competência dos municípios, nós temos que ter as unidades das comunidades 

e dos bairros bem aparelhadas e atendendo ao cidadão, a cidadã do município. Isso não 

acontece, as unidades estão sucateadas... Rio Claro está sem médico já tem três meses! 

Dentista, até hoje ainda não chegou dentista lá, tem um ano, oitos meses, por ai, sem 

dentistas! Tem uma dentista amiga nossa que vai lá uma vez por mês para dar um 

socorro, ninguém tem a fidelidade de ir uma vez por mês ao dentista! Fora a demanda 

reprimida que você tem...[07 CLAUDICEIA] ... A demanda reprimida que você tem. 

Ora se você não faz competência da sua primária automaticamente as pessoas se 

socorrem no PA, quando elas se socorrem no PA é pronto socorro, manda para Vitória 

para os hospitais credenciados, Maternidade de Vila Velha, Dório Silva e por aí vai. As 
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pessoas no caminho elas sonham, porque Guarapari ela não tem hospital? Como que eu 

moro numa cidade que não tem hospital? Se quebrar um dedo tem que ir para Vitória. 

Não atende uma vesícula, uma hérnia, sabe que é uma coisa tem que ir para o hospital, 

então as pessoas sonham com isso, e aí o prefeito vende a ideia que elas precisam de 

hospital e que ele vai construir o hospital, mas o hospital não é competência dele, a 

competência dele é a saúde primária, a saúde de base e isso ele não faz para que as 

pessoas não se iludam e vivam esse sonho e ele fica vendendo esse sonho para as 

pessoas e as pessoas necessitada na sua maior momento de dificuldade acham que 

Guarapari precisa de um hospital. Guarapari  precisa de um hospital, com competência, 

com comprometimento que funcione, que tenha sancionabilidade, que atenda vinte, 

quarenta leitos, mas que faça uma hérnia, faça um apêndice, faça um...não dá é para nós 

sairmos de uma cidade aqui de cento e vinte mil habitantes e ir lá para Itapemirim, ir lá 

para Marataízes, ir lá para Santa Leopoldina com vinte..para operar as pessoas. São 

hospitais pequenos mas funcionais que atendam. Então é assim, vem recurso para saúde 

primária, porque não investimento, porque deixar...Santa Mônica está lá. Nós nessa 

Casa, parabenizar os senhores Vereadores e Vereadoras nós colocamos algumas 

emendas ao orçamento extremamente importante para a mobilidade urbana, para saúde 

e para o turismo. Compra de três Jet isk para o salvamento marítimo, o jet sky vai dar 

mobilidade para as praias, apoio ao salvamento marítimo, aos salva vidas, segurança ao 

turista que está na praia. Nós colocamos a construção do PA na região norte, 

extremamente importante porque sabemos da grandiosidade que aquela região que é 

maior que Anchieta, que é maior do que Iconha, que é maior que Alfredo Chaves o 

número de habitante, o número de habitantes. Então nós sabemos da importância que é 

o PA na região norte. E nós colocamos o asfaltamento que de mobilidade que é do 

Extrabom ao Nossa Senhora da Conceição, Vereador Thiago, Vereadora Paulina moram 

na região chamado asfalto velho, o asfalto do São José que daria mobilidade para o 

Camurugi, e o asfalto do Itapebussu ao Sol Nascente outra estrada de setecentos metros 

que daria grande mobilidade e não deixaria o trânsito o caos que está aí. Então com 

certeza essas emendas se o prefeito executá-las nós abrimos as rubricas para o prefeito 

executá-las com certeza irá dá grande mobilidade e com isso saúde, ajuda na saúde que 

você evita um acidente, se você evita um acidente você está promovendo saúde. Então é 

dessa forma que nós acompanhamos o relatório do vereador Thiago Paterlini pela sua 

aprovação da matéria. Obrigado, Sr. Presidente! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) - O parecer da 

Comissão de economia e finanças foi favorável ao Projeto. 

Convoco a Comissão de Saúde e Assistência Social, solicito o relator vereador Marcos 

Grijó para dar o seu parecer no projeto. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTONIO DA SILVA DE SOUZA GRIJÓ -  

Antes eu agradeço que nós estamos na Comissão de Saúde e queria continuar o meu 

raciocínio. Então nós temos uma emenda de quinhentos mil que está vindo para a saúde 

primária, nós temos aqui a dois anos uma emenda da colega vereadora Rosangela 

Loyola do Deputado Sérgio Vidigal de mais de setecentos mil reais para construção de 

uma unidade de saúde para o Village do Sol, na região para atender a Vereadora e todos 

aqueles moradores porque ela é uma lutadora daquela região, daquela área da área de 

saúde. Eu não vi essa emenda ser utilizada em três anos de mandato, nós estamos indo 

para o quarto ano para o último ano de mandato. Último ano de mandato do prefeito 

Edson Magalhães, assim eu espero, eu espero que ele não se reeleja porque ele é muito 

ruim para o Município de Guarapari. Então eu espero que ele não se reeleja porque o 



7 
 

Município, as pessoas possam trazer outros conceitos uma outra reflexão do que é 

gestão pública, nós não podemos trocar as pessoas simplesmente por trocar pessoas. 

Política são conceitos e nós temos que rever nossos paradigmas, para rever os nossos 

paradigmas é necessários que nós encontramos uma nova ideologia que possa trazer 

uma nova forma de gestão, que possa trazer uma nova forma de administrar o município 

onde se administre...[08 ANA] ...  que possa trazer uma nova forma de administrar o 

município onde se administre o município com o povo e não para o povo! Onde não se 

governe de costas para o povo! Mas debatendo, discutindo, dialogando, ouvindo as 

pessoas, participando dos movimentos sociais, participando junto com as instituições 

que tem no município que estão instaladas, associações de moradores, associações 

eclesiásticas de base, todos os órgãos que estão com a sociedade trabalhando por um 

Guarapari melhor. Com esta Casa que não tem diálogo com o poder executivo. Que esta 

Casa, ela é oprimida. Ela é oprimida pelo poder judiciário, através do Executivo que não 

aceita o diálogo, não aceita uma reflexão desta Casa onde dezessete vereadores 

representam o 100% da sociedade. Enquanto o prefeito só representa 50% da sociedade. 

Porque ele só foi eleito com 50% e mais um voto da sociedade. E nós fomos eleitos por 

100%. Esse concurso público aqui, vereador Clebinho, é o mais difícil que tem. Esse é o 

mais! Por que passa pelo crivo da sociedade. Por isso eu tenho tanto respeito e carinho 

pelo meu leitor, pelo voto. Porque essas pessoas que nos trouxeram para trazer ao 

Parlamento e a sociedade uma necessidade, uma visão do que acontece nas suas 

comunidades e nos seus bairros. Quando nós falamos em emenda de Saúde, eu trago 

uma reflexão do Ademar de Barros. Avenida Ademar de Barros que liga o Coroado à 

Kubitschek. As pessoas estão perdendo há anos! Há anos! Não é culpa só dessa 

administração. Mas essa administração está aí. Ela já passou também aí em 2008, em 

2012. Ela não fez nada! Agora ela está de novo. E ela de olhos fechados para aquela 

situação de Kubitschek. Onde o alagamento é diário. É só chover, qualquer chuva. Não 

precisa ser chuvas intensas. E as pessoas perdem seus móveis; as pessoas têm 

problemas de dengue, chikungunya. Porque a água parada faz isso. Elas têm problemas 

nos seus automóveis, em suas casas. E a administração municipal, que tem um 

orçamento, presidente Enis Gordinho, que sai de cinquenta e nove milhões, vereador 

Gilmar, em 2019 e vai para… Que sai de – corrigindo – de quarenta e quatro milhões 

em 2019 e vai para setenta e seis milhões em 2020. Para você ver! Eu espero que em 

2020 – nós estamos iniciando o ano – que seja feito lá o manilhamento, ou a rede 

galerias, tirando as que lá estão. Não precisa promover grandes ocupações dos imóveis, 

que seria as desapropriações. Vamos aproveitar a rede que já está. Corta o asfalto e vai 

colocando galeria onde estão as manilhas, com manilhas de mil, manilhas maiores onde 

estão as manilhas lá de quarenta, de sessenta. Então, assim, é uma grande obra que essa 

gestão vai fazer, e o que eu gostaria de ver e bater palmas para essa gestão. Sabe por 

quê? Porque está ouvindo as pessoas! Não é porque este vereador está pedindo! Não é 

porque os senhores vereadores e vereadoras, eu tenho certeza, cansaram de vir aqui 

pedir! Mas eu quero bater palmas para essa administração. Porque eu não posso bater 

palma para essa administração querer promover o turismo de baderna na cidade. O 

turismo de Guarapari está consolidado, que é de praias. Que é o turismo religioso 

também, que pode ser muito bem aproveitado e foi aproveitado. O turismo da Semana 



8 
 

Santa. Agora está aproveitando o turismo de nudismo. Isso não engrandece a nossa 

cidade! Não traz novos conceitos! Mas a secretária de Meio Ambiente, pela 

incompetência que tem, não tem fiscalização nem controle do Morro da Pescaria e agora 

eles estão fazendo turismo de nudismo, de sexo. Isso é uma vergonha para essa cidade! 

Mas tem três anos que essa secretária incompetente está aí fazendo essas lambanças 

dentro da administração. E o prefeito bate palmas para ela e diz que é a melhor 

secretária. É dessa forma! Sabe por quê? Essas cenas de nudismo, gente, está no Brasil e 

no mundo inteiro. Estão colocando a nossa cidade ao ridículo. E as secretárias estão aí 

fazendo essas lembranças. Eu acho que respinga também na secretária de Turismo. Ela 

tem que ter um carinho e uma atenção especial. No mínimo, ter cobrado mais da 

secretária de Meio Ambiente! Que agora está essa rede de sexo que estão aproveitando 

ali...[09 SAMUEL] ... Que agora está essa rede de sexo que estão aproveitando ali no 

morro da pescaria. Vereador, você com sua esposa e com seus filhos, você que nos 

acompanha, não precisa ver isso! E nem quer isso para a nossa cidade. Mas eu acho que 

essa administração não tem deixado esses legados. Olha o que fez na Prainha! Destruiu 

a Prainha, agora está lá não vai nem pra frente e nem pra trás, parece que eles tiraram o 

desejo da Prainha, Praia do Morro também não foi nem pra frente e nem pra trás, parou 

no meio e o povo está sendo contemplado. Mas eu estou satisfeito, porque um projeto 

de minha autoria está virando realidade, são os patinetes e as bicicletas... 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Obrigado Vereador 

Marcos Grijó pelas palavras, sempre buscando estudar profundamente a nossa cidade e 

passar para a população. Meus parabéns! Solicito o membro, Vereador Denizart Luiz 

para falar pelo tempo regimental de até sete minutos. 

O SENHOR VEREADOR DENIZART LUIZ DO NASCIMENTO – Sr. Presidente, 

continuando a nossa fala a respeito da saúde do município. Hoje as três e quarenta e 

cinco bem preciso hoje da manhã, recebo um telefonema de Dona Maria Araújo. Uma 

senhora maravilhosa lá do Bairro Santa Mônica, moradora da Rua Aquários, aonde me 

informou que tinha acabado de falecer no Upa o Seu Irani o seu esposo. Imediatamente 

eu troquei de roupa, tomei um banho, troquei de roupa e fui ao UPA para verificar essa 

situação de perto. E venho dizer para vocês que ali naquela situação do UPA de 

Guarapari não por desmerecimento aos nossos médicos, aos nossos funcionários que 

estão ali dentro, mas a estrutura do UPA de Guarapari precisa passar por uma 

reformulação urgentemente, para ter mais condições, para que mais pessoas irão sofrer, 

mais pessoas irão morrer ali no UPA de Guarapari. Os médicos fizeram de tudo, as 

enfermeiras, os funcionários lá para tentar salvar a vida do Seu Irani, mas infelizmente 

ele veio a óbito hoje de madrugada no UPA de Guarapari. Quer dizer, mais uma morte 

no UPA de Guarapari. E falando no UPA de Guarapari, a uns meses atrás eu trouxe pra 

cá e mostrei aqui, lá no UPA tem um estacionamento que lá virou uma lagoa! Lá não é 

um estacionamento, lá é uma lagoa. Uma lagoa e por incrível que pareça horrível! E a 

dengue... está na hora da proliferação da dengue no município de Guarapari. No ano 

passado a UPA não teve condições de atender os casos que teve no município de 

Guarapari. Alagamentos como o vereador citou aqui, o Vereador Thiago Paterlini citou 

nos bairros aí, com certeza o foco da dengue no município de Guarapari vai aparecer, e 

nós não estamos preparados. O município não vai estar preparado para atender essa 

situação. Então teve a falta de planejamento, a falta de estrutura que estou falando aqui 

que deixa o contrato do desentupidor vencer. Em frente do portão do UPA, os 

vereadores podem todos irem lá, principalmente nosso líder do prefeito aqui dentro, 
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nosso colega Wendel Lima, vai lá Wendel para você ver. Tem uma boca de lobo que 

está lotado até a boca de água! Em frente ao UPA, e ao lado tem uma poça d’água, um 

buraco, uma cratera em frente ao UPA horrível. Eu até enviei a foto para o Ricardo. 

Ricardo, pelo amor de Deus manda cobrir isso! Ricardo me prometeu que hoje ele faria 

isso. Mas a boca de lobo está la, água até o teto, cobrindo. Vão lá e verificam para ver 

se eu estou mentindo. E olhe o estacionamento do UPA! É uma vergonha. Está um 

matagal ali, uma coisa horrível, uma coisa ridícula. Quer dizer, será que não tem uma 

pessoa para ir lá e fazer uma limpeza, para tirar aquele matagal?! Será que não tem 

como colocar um cimentado, fazer um cimentado ou um asfalto bem em cima daquele 

estacionamento ali do UPA. Aquilo ali é vergonhoso! Os turistas estão indo lá para o 

UPA, chegam lá e vê aquela nojeira, aquilo é horrível gente! Saiam daqui vocês e vão lá 

para ver o que eu estou dizendo. Horrível Thiago, ridícula a situação. E quanto a 

estruturação da rede da atenção primária, da atenção básica do nosso município, 

realmente gente se não for feito um trabalho... como Doutor Rogério fala aqui direto, a 

logística de atendimento...[10 RUTH] ... de atendimento, a saúde do nosso município de 

Guarapari, a situação não vai para frente, que o nosso gestor, o gestor do município de 

Guarapari não investir pesado na suade, nós teremos muitos problemas sérios no 

município de Guarapari! Hoje enquanto eu acompanhava a Senhora Dona Maria lá 

dentro do UPA, no seu momento de falecimento do esposo dela, e tristeza da vida dela, 

várias pessoas que estavam ali acamadas com suas famílias, chegaram perto de nós, e 

falaram para mim: Denizart, nós estamos sofrendo por deboche, quando saímos daqui 

de Guarapari, vamos lá para baixo para qualquer hospital em Vitória, quando chegamos 

lá, somos recebidos! Poxa! Vocês da cidade saúde são os que mais vêm para cá! Até os 

funcionários das ambulâncias hoje realmente concordaram! Até os funcionários lá 

concordaram! Sofrendo deboche! Nós temos o nome aí de cidade saúde, quer dizer, será 

que temos saúde? Será que está acontecendo isso realmente? Será que não estamos 

tendo aqui uma aplicação dos recursos melhor para que a saúde nossa seja melhor 

gerida? Melhor avançada? Será que temos no município de Guarapari? Será que muitas 

mortes terão que vir pela frente para se acordar, quando morrer um parente de um de 

nós, de outros mais que estão morrendo por aí para poder se tomada providência com 

maior rigor e com maior veemência, a comissão de saúde desse ano de 2019, não foi 

uma comissão omissa, foi uma comissão que trabalhou muito e vem trabalhando muito, 

o Doutor Rogério, o Vereador Grijo e eu também como membro, nós viemos 

trabalhando muito nessa situação, nós não estamos com brincadeira em nenhum 

momento! Já trouxemos vários e vários problemas para a administração, fizemos 

requerimentos, fizemos indicações e até hoje ainda não fomos atendidos! Nós não, a 

população não foi atendida! Cadê os médicos que era para serem contratados? Perocão 

não tem medico! Jabaraí a medica e a enfermeira estão saindo de férias e não tem 

ninguém para substituir! Não tem! Perocão vai ficar sem médico, Jabaraí vai ficar sem 

médicos, e outros mais locais vão ficar sem médicos, quer dizer, é impossível uma 

unidade de saúde não ter um médico! Ah, vai sair de férias! Santa Monica só temos um 

médico que é o Doutor Raphael que faz das tripas coração, coitado! Está lá sofrendo! 

Agora por que Perocão vai ficar sem médico? Por que Jabaraí o médico... Adalberto 

Simão Nader, a senhora me ligou ontem também, Adalberto Simão Nader também está 

sem médico, Bairro Adalberto Simão Nader, moradores, está sem médico! Poxa! Gente 

saúde é coisa séria, gente!  

Presidente, meu parecer é favorável! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Obrigado Denizart, 

Zazá pelo discurso, e quero justificar aqui, o Presidente dessa comissão o Doutor 

Rogério, mas o Doutor Rogério teve uma emergência, é o papel dele, como ele mesmo 
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diz: política e saúde é coisa séria, e ele teve uma emergência no hospital e teve que ir lá 

para ajudar mais um munícipe aí que está adoentado e precisando dos cuidados dele; e o 

Lennon também mandou aqui uma justificativa que ele tinha um outro compromisso 

inadiável, não podia estar aqui nesse horário, mas está a disposição da Câmara a 

qualquer hora que precisar! 

E o parecer da Comissão de Saúde, Assistência Social e Finanças foi favorável ao 

projeto! 

Passamos para as discussões!  

Em primeira discussão! 

Pela Ordem o Vereador Oziel de Sousa! 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA – Eu cumprimento os meus 

pares: o Vereador Thiago, os demais vereadores! 

Nós estamos votando uma emenda de quinhentos mil reais, e eu tenho esse carinho, esse 

cuidado de receber com bons olhos as emendas de parlamentares destinadas a nossa 

cidade! Realmente o que falta é comprometimento, é compromisso no uso dos recursos 

que chegam a nossa cidade, eu espero com toda sinceridade...[11 KELEM] ... Espero, 

com toda a sinceridade, de que esse recurso, quinhentos mil reais, seja realmente gasto 

na saúde! Que o prefeito faça um bom uso desta verba! Nós atravessamos um momento 

difícil, economicamente difícil! E mesmo assim tivemos na cidade um gasto 

desordenado e desacertado! Eu recebi agora, está ali! A gente tem que mata a cobra e 

mostrar a cobra morta aqui! Só um minutinho, você que está em casa, eu recebi agora. 

Infelizmente por receber agora eu não consegui passar ali para a turma da comunicação. 

Isso aqui, se conseguirem focar aqui, eu vou tentar não tremer. Isso aqui eu recebi agora 

de manhã ali no Centro de Especialidades! Lotado, pessoas idosas aguardando 

atendimento e mesmo assim não conseguiram! Esse é o trato dispensado ai, 

infelizmente... Poxa vida!! Eu queria mostrar o áudio aqui para vocês que eu recebi 

também. (Áudio colocado pelo vereador) 

 Está vendo ai! Ela terminou dizendo, só vocês mesmos para poder fazer alguma coisa, 

esse é o pensamento da população. Só que não adianta, vereador Marcos Grijó...Olha, 

os requerimentos são feitos aqui, todos os vereadores aqui apresentaram requerimentos! 

Todos os vereadores aqui visitaram as unidades de saúde, até onde eu sei! Mas se você 

não tem um gestor que caminha na mesma direção, fica difícil! Se ele não nutre esse 

mesmo sentimento pela população, fica difícil! Um gestor que vive isoladamente no seu 

gabinete e não visita as comunidades? Difícil! Difícil funcionar um sistema de saúde! 

Guarapari precisa resgatar essa dignidade para as pessoas! Precisa de um gestor 

comprometido, sério, que ame ao próximo, que ame de verdade, que ame de fato a 

população e desta forma devolver o título, e nós não podemos aceitar perder o título de 

cidade saúde que muitos anos levaram o nome da cidade de Guarapari para o Brasil esse 

é o nosso compromisso. Afinal de contas eu trabalho para você. 

O SENHOR PRESIDENTE ENIS SOARES DE CARVALHO- Obrigado Oziel. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI DE ALMEIDA MAIO – 

Senhor Presidente, pela ordem! 

O SENHOR PRESIDENTE ENIS SOARES DE CARVALHO- Ainda em primeira 

discussão a Fernanda Mazzelli. 

A SENHORA VEREADORA FERNANDA MAZZELLI DE ALMEIDA MAIO – Bom 

dia Presidente, os assessores aqui presentes. É como muita satisfação, logo no recesso 

estamos aqui, mas é para o bem estar de todos aprovar uma emenda de quinhentos mil 

reais do Deputado Amaro Neto, ao qual foi o mais votado na história de Guarapari com 

dez mil votos, nessa última eleição. Então a gente fica muito feliz que está sendo um 

deputado comprometido com a cidade independente da bandeira política em Guarapari! 
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Independente do prefeito, independente de deputado, independente de vereadores, que 

realmente está cumprindo com a nossa cidade, a favor de nossa população. Então venho 

aqui agradecer e tenho certeza que todos os vereadores que estão aqui estão muito 

felizes por esse momento. Mas eu não posso deixar de falar algumas circunstancias que 

estão acontecendo em nosso município. Eu e o vereador Lennon fazemos parte do 

CONTUR, o Conselho Municipal de Turismo, que teve o seu encerramento, porque 

entra em recesso o Conselho, no Mês de dezembro, e lá foi prometido, afirmado pela 

Secretária de Turismo, Letícia Regina, que teria o ordenamento, vereadores, nas praias 

de Guarapari. Que foi matéria! Foi matéria em primeira mão do jornal A Tribuna, pela 

nossa repórter Roberta Bourguignon, parabenizar pela reportagem, mas 

infelizmente,...[12 CLAUDICEIA] ... Roberta Bourgnion, parabenizar pela reportagem, 

mas infelizmente uma matéria negativa para a cidade, repercutiu tão negativo, foi tão 

negativo que eu recebi e outros colegas meus receberam mensagens de dono de hotéis, 

pousadas, que tivemos desistência a partir daquele momento porque Bobis de Turismo 

de Minas Gerais publicaram esta reportagem. Então você vê vereadores que realmente é 

negativo, é triste porque foi uma matéria de primeira mão no jornal, mas que 

infelizmente está incomodando muitas pessoas e foi prometido antes de começar o 

verão que realmente Guarapari teria esse ordenamento, para ver questão de altinha, 

proibir a questão, proibir não organizar a praia, nós temos que organizar a praia porque 

tudo pode ser permitido, família pode brincar, mais a gente tem que saber também que 

estamos convivendo com outras pessoas nas praias. E assim a gente fica muito triste 

porque não teve esse ordenamento, mas vale ressaltar que nós estamos chegando há 

alguns meses bem longe ainda, junho, julho da Esquina da Cultura que é a melhor festa 

da cidade  de Guarapari, não podemos dizer que não, foi um tiro certeiro  e a gente tem 

que parabenizar quando são coisas positivas, mas porque que é? Porque é feito com 

planejamento, planejamento! Agora o verão não tem planejamento, o carnaval não tem 

planejamento, por isso que fica essa bagunça na cidade de Guarapari. Então estou aqui 

colocando situações positivas da nossa cidade e situações negativas que poderíamos 

seguir, o prefeito poderia seguir o exemplo da Esquina da Cultura para o nosso verão 

para assim todos estarem realmente ganhando o seu dinheiro e não tendo essa vergonha 

que nós passamos agora nessa última semana. Então só coloco aqui essa situação 

porque realmente foi muito chato e eu recebi muita reclamação e eu tenho certeza que 

os senhores também. Então estou colocando aqui porque quem sabe no dia, nos 

próximos anos nós possamos realmente melhorar  o nosso verão, o nosso carnaval e 

assim a nossa Esquina da Cultura possa ser exemplo de gestão em Guarapari. Meu 

muito obrigada! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) - Ainda em primeira 

discussão o vereador Dito Xaréu. 

O SENHOR VEREADOR MARCIAL SOUZA ALMEIDA - Bom dia! Feliz Ano Novo 

a todos vocês que esse ano o amor, a compreensão, o carinho, a amizade possa estar no 

coração de cada um de nós e que possamos realmente ser tratado como irmãos e como 

amigos e que o Senhor Jesus venha nos abençoar.  

Presidente a minha vinda aqui é para agradecer ao meu amigo também Deputado 

Federal Amaro Neto, no qual já fomos do mesmo Partido, tenho um caminho muito 

grande por Amaro, temos um grau de amizade bacana. Amaro que está sempre visitando 

Meaipe e a gente sempre tem a oportunidade de estar junto em Meaipe. Então isso é 

bacana e acreditamos que mais emendas virão por aí e acho legal. 
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Presidente tem algumas coisas que a gente ouve aqui que talvez para  a gente estar mal 

informado a gente fica passando para a população de Guarapari. Sobre o comentário, o 

discurso que teve falando do Centro de Especialidade de Guarapari que as pessoas estão 

na fila lá desde madrugada para ser atendido para pegar ficha. Ali não é distribuído 

ficha, ali a pessoa vem do postinho, vai no postinho e é atendido pelo clinico geral e ele 

solicita uma especialidade, essa pessoa protocola no mesmo postinho que foi atendido 

para centrão de regulação, então ali vem com hora, dia marcado. Não existe isso aqui de 

ir lá para pegar ficha, então, só para deixar informado porque talvez a Secretaria de 

Educação,  não está informando isso a população, vou cobrar isso hoje da  Secretaria de 

Saúde não está informando isso a população ou a população não esta buscando a 

informação. Mas a gente sempre quando vê um comentário desses de qualquer 

secretaria, nós fazemos parte da base do prefeito nós busca informação, então a gente 

tem essa informação que ali não é por fila e nem por ordem de chegada, ali é horário 

marcado, dia marcado, vereadora Kamila está aí sabe disso, vereador Wendel, vereador 

Sandro e demais pessoas sabem então ali não é, as pessoas podem até chegar meia noite 

mais ali é horário marcado e dia marcado. Isso só para deixar a população ciente ali 

porque se precisar de mais informação....[13 ANA] ... Porque se precisar de mais 

informação tem a ouvidoria da Saúde, que também não é só pra receber reclamação. É 

pra receber e também para passar informações. Então deixar explicadinho aí. Desejar 

umas férias maravilhosas a todos vocês. E que Deus nos abençoe. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em primeira 

discussão, o vereador Zé Preto. 

O SENHOR VEREADOR ADEMIR PEREIRA – Bom dia a todos os colegas 

vereadores! Bom dia a todos presentes aí na galeria! E bom dia a todos que estão nos 

assistindo, população de Guarapari. A gente vê a conversa dos colegas vereadores. 

Presidente, assim, te agradeço também pela sua iniciativa de colocar essa emenda 

rapidamente quando foi, assim, o nosso pedido. Eu e a Kamila, nós sabíamos dessa 

emenda e pedimos a você. E você foi intensamente, assim, rapidamente colocou para 

votar. E nós não vamos ter o problema de perder a emenda. Porque, na verdade, eu sinto 

falta da mesa diretora. Um colega vereador, ou seja, quem for que tiver uma emenda, a 

gente não pode ficar com picuinha. Nós temos que votar porque na verdade perder uma 

emenda por causa de picuinha; seja quem trouxer. Então a gente... Principalmente que 

seja na Saúde, para Saúde que nós estamos, assim, muito carente. O Brasil todo! Não é 

só Guarapari! Guarapari, assim, eu uso, na verdade, os P.As também e postos de saúde. 

Eu e a minha família. Eu não tenho plano. Eu vejo em Guarapari... Se eu estou no 

município vizinho, que é Anchieta; se você comparar hoje Anchieta com Guarapari é 

totalmente diferente. Já foi o contrário! Hoje Guarapari está muito melhor! Eu falo de 

cadeirinha porque eu vou também em Anchieta levar alguém, e hoje Guarapari está 

sobressaindo muito mais do que – com toda dificuldade – mais do que Anchieta. Então 

já foi Anchieta, foi, assim, um exemplo. Hoje, Guarapari – não vou dizer exemplo – 

mas está melhor do que a nossa cidade vizinha. Então, assim, agradecer a você, a mesa 

diretora, a todos aqui da Câmara que colocou essa emenda para votar. E nós não vamos 

ter, assim, a preocupação de nós, vereadores, termos perdido uma emenda de quinhentos 

mil para a secretaria de Saúde, que muito precisa para o nosso município. Então venho 

te agradecer. E eu sei que o senhor foi ágio, e sempre vai ser ágio quando tiver uma 

emenda de um colega vereador. Hoje qualquer deputado que vier aqui para nós, vamos 

colocar aqui rapidamente para dar a nossa resposta para sociedade. Que nós não 



13 
 

podemos, assim, levar... Falar assim: “quem perdeu foi o vereador essa emenda”. E nos 

não podemos ser culpados disso. Então te dar os parabéns pela gentileza de ter 

colocado. Mas quem ganha é o povo de Guarapari. Muito obrigado! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Eu que agradeço Zé! 

Agradeço a todos os vereadores que saíram dos seus afazeres e vieram aqui nessa 

extraordinária, que foi convocada pela mesa diretora. E lembrando a população de está 

aqui, a população que nos assistem pela TV Guarapari que sessão extraordinária o 

vereador não ganha nada para isso. A única coisa que o vereador ganha é o prazer de vir 

e votar numa matéria tão importante dessa para população de Guarapari. Então eu quero 

agradecer aqui a todos os vereadores que estão aqui e aqueles que não puderam vir 

porque tinha um outro compromisso que não dava e era inadiável. E, repetindo, que 

ninguém aqui, nenhum vereador recebe quando é convocado para sessão extraordinária. 

Só pra lembrar a população que os vereadores vêm para trabalhar para você e não 

recebe um tostão em extraordinária. E se precisar, eu acredito que se precisar, eles estão 

aqui hoje, amanhã. Assim que se necessário for os vereadores estão à disposição da 

Câmara Municipa e da população de Guarapari. 

Ainda em primeira discussão, o vereador Thiago Paterlini Monjardim. 

O SENHOR VEREADOR THIAGO PATERLINI MONJARDIM – Vereadores e 

vereadoras, nós estamos aqui nesta manhã debatendo um projeto, aprovando um projeto 

de emenda do Amaro Neto, na ordem de meio milhão de reais. Em especial, para 

atenção básica. É importante ressaltar isso! E aí é claro que abre algumas janelas de 

discussões. Por exemplo, foi citado que aqui no centro de especialidades do nosso 

município de Guarapari havia uma fila quilométrica de pessoas aguardando 

atendimento, ou seja, buscando um especialista…[14 SAMUEL] ... buscando um 

especialista. Eu recebi também de uma contribuinte, de uma munícipe pedindo ajuda, 

pedindo pelo amor de Deus nós não sabemos o que fazer. Você sabe o porquê está 

acontecendo isso? Porque de fato o prefeito não valoriza e não prioriza a atenção 

primária. Não adianta aqui falar, “ah, porque está atendendo, está atendendo”. Está 

atendendo de forma precária. Você sabe por quê? Um município que tem a mesma 

realidade econômica nossa, o centro de especialidades deles lá tem oitenta médicos 

especialistas atendendo. Sabe quantos tem aqui no nosso município? Menos de quinze! 

Como que vai atender se a demanda é muito maior que a vazão. Então, a nossa atenção 

primária aqui do nosso município é menos que cinquenta por cento, e deveria ser cem 

por cento. Cem por cento! Menos de cinquenta por cento na atenção primária. Esse 

outro município que é Colatina, a atenção primária deles lá ultrapassa noventa por cento 

de atendimento na atenção primária! Essa é a receita do sucesso para atender bem ao 

nosso munícipe, ao nosso contribuinte. Mas sabe o que o nosso prefeito aqui quer 

gastar? Ele quer destruir o que está pronto para fazer de novo para atender a vaidade 

dele, porque não gostou do nome da praça escrito “PAZ” ele preferiu colocar uma torre 

com o símbolo de uma pomba. E gastou ali mais de quinhentos mil reais! Ficou bonito? 

Ficou. Porém, não tinha essa necessidade. A prioridade era atender os munícipes que 

estão sofrendo lá na fila, que levantam de madrugada e vão em busca de atendimento e 

não encontram médicos nas unidades. Ele simplesmente trocou a cor do quiosque de 

azul para branco! E que está soltando tudo, está caindo tudo lá. Por vaidade, gastou 

mais de seis milhões desnecessário; por vaidade comprou um prédio podre, construído a 

mais de 20 anos com uma estrutura comprometida e que não vai terminar na sua gestão, 

gastou ali mais de seis milhões! Sendo que já tinha Sede de prefeitura, já tinha outro 

terreno que foi vendido rua e praça para que o mesmo pudesse fazer e concluir a Sede 

da prefeitura. São milhões gastos na contramão. Por isso que a sociedade está sofrendo 

por falta de atendimento na atenção primária! Só que este vereadores e outros demais 
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aqui defendem de fato a sociedade, para que os investimentos sejam de fato alocados de 

forma mais assertiva. Não que tudo que está sendo feito no nosso município tenha sido 

na contramão. Mas essas verdades tem que ser ditas aqui no plenário, na tribuna, porque 

nós não podemos concordar com esse modelo de gestão gastando de forma errada e 

deixando de investir na atenção primária do nosso município, que é dever do executivo. 

Enquanto a outros investimentos, eu não tenho tempo para poder falar, mas fica aqui 

essa reflexão, e um ótimo dia nesta manhã a todos, e parabéns aos vereadores e 

vereadoras que estão aqui nessa manha no recesso aprovando essa emenda. Parabéns ao 

Deputado Amaro Neto. 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Ainda em primeira 

discussão. Vereador Marcos Grijó, em primeira discussão. 

O SENHOR VEREADOR MARCOS ANTÔNIO DA SILA DE SOUZA GRIJÓ – Sr. 

Presidente, eu gostaria de acompanhar a linha de raciocínio do Vereador Thiago 

Paterlini bem ilustrado aqui, quando a gente fala de mudanças de conceitos e 

paradigmas é a vaidade do gestor que aí estar. Eu estava numa reunião sábado, Vereador 

Zazá não pode estar, mas eu fui lá o representando também, porque tem lutado pelas 

causas do interior, representando o Vereador Clebinho, com o representante responsável 

pelas estradas da área rural, o Chico. E lá ele falou o seguinte para a comunidade, 

sábado, 9 horas da manhã em Rio da Prata, “não tem máquina! Eu não posso trabalhar, 

eu não posso resolver o problema de vocês, não tem máquina! E quando tem, trabalha 

dois dias e quebra três.” Então assim, ele falou com as palavras dele, vou repetir aqui: “ 

o prefeito para eu leva-lo em Santana, na comunidade de Santana, vários dos senhores 

conhecem e das senhoras, está a quase mais de seiscentos metros de altitude aqui, está a 

mais de 30 quilômetros do município, o prefeito foi lá quase que amarrado por ele, ele 

falou: eu o levei amarrado comigo uma vez. Uma vez ele foi em três anos! O prefeito 

está a quase dez no governo e não conhece Santana que está aqui. Então Rio da Prata ele 

não deve conhecer, Alto São Miguel ele não deve conhecer. Então assim, essa 

gestão...[15 RUTH] ... então assim, essa gestão, essa gestão, ele já tem três anos de 

mandato, eu nunca vi ele em Rio Claro, e a comunidade nunca me falou que ele esteve 

em Rio Claro, então ele nunca esteve em Jacarandá, ele nunca esteve... ele não conhece 

Rio Clarinho, ele não conhece Mucama, ele não conhece nada! Ele fica aqui no Centro e 

Praia do Morro para um lado e para outro, e de vez em quando, quando ele está fazendo 

asfalto nos bairros, sem drenagem, sem drenagem, está lá o São Gabriel, está lá várias 

ruas caindo, o meio fio caiu, o barranco caiu, porque obras rápidas e mal feitas, 

inclusive eu tenho vários ofícios da secretaria de obras, vereadores, pedindo que reveja 

as obras, a empresa responsável! Então assim, quando eu falo aqui que Rio Claro 

Vereador Oziel, está sem médico, às pessoas olham assim: a comunidade que mora um 

vereador! Não é Rio Claro só não! Rio Claro é uma unidade polo, Rio Claro atende: 

Jacarandá, atende Mucamba, atende Pernanbuco, atende Rio Clarinho, atende Vargem 

Fria, atende Amarelinhos, são todas comunidades com vários moradores, com igrejas, 

com campos, com comercio, ou seja, são pessoas que moram lá! São produtores! 

Agricultores, agricultura que produzem e geram renda nesse município, que tem bloco 

de nota, tem bloco de nota fiscal! Quando eu falo Amarelo, Amarelo está sem médico 

também, eu falo Amarelos, eu falo Palmeiras, eu falo Lagoa Dourada, eu falo Fazenda 

Venturini, eu falo Itaúnas, todas comunidades, produtores rurais, agricultores, 

fazendeiros, laticínios que geram renda para esse município, e qual a competência do 

município? É saúde, educação, transporte, e nós aprovamos um orçamento para esse 

município! Então assim, eu não entendo o que esse município pensa de gestão publica e 

o que é competência dele, porque tem três anos que essa miscelânea está aí! Uma ora 

tem médico, outra hora não tem; uma hora tem dentista, outra hora não tem; outra hora 
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falta água, outra hora tem água, uma hora funciona outra hora não funciona; uma hora 

tem carro, outra hora não tem! Agora está dizendo que os postos de gasolina estão 

adulterando combustível, e quem contrata combustível? Quem contrata o posto?  

O SR. 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) – Pela Ordem 

em primeira discussão o Vereador Gilmar. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO – É eu não quero sair do foco, nós 

estamos votando uma matéria aqui que se trata de uma emenda para a saúde, quando a 

gente fala saúde a gente lembra logo dos postos de atendimento, pronto atendimento, eu 

lembro também que a saúde seria resolver o problema de esgoto em Guarapari, nós 

temos ali no Bairro Portal que corta o Jabaraí, rede de esgoto, o esgoto, o balão de 

esgoto na porta das pessoas, isso aí seria prevenção! Resolver o problema de esgoto em 

Guarapari, era na verdade desafogar os postos de pronto atendimento, mas não se 

resolve, eu venho lutando isso aí desde inicio do meu mandato! Nós temos uma vala de 

esgoto que corta lá o Bairro Portal, passa o Jabaraí e vai para o manguezal, na porta da 

cozinha das pessoas! Isso para mim também é saúde! Nós temos também lá no Bairro 

São José uma vala de esgoto que passa na cozinha das pessoas, ontem mesmo um amigo 

meu lá estava me ligando, pedindo pelo amor de Deus que eu consiga uma máquina lá 

para prefeitura para desassorear aquela vala ali, porque o esgoto está entrando dentro da 

casa dele! Então isso é uma vergonha! O Jardim Guarapari, também lá está desassistido, 

não é? O Jardim Guarapari na verdade está desassistido de todas as formas, não 

conseguimos colocar lá o ônibus escolar, na verdade se quiser passar uma maquina na 

rua não deixe, a última vez foi uma briga danada, Geraldinho do Brasil está aí 

reclamando, está aqui presente! Enfim, nós tivemos aqui um vídeo, uma pessoa mandou 

um vídeo para mim de esgoto caindo na Prainha! Esgoto a céu aberto lá na Prainha, 

estão fazendo ali uma revitalização da Prainha e o esgoto lá caindo, praticamente as 

crianças, os filhos dos turistas brincando ali, achando que é água limpa, aquilo é esgoto 

que não se resolve, quer dizer não está fazendo reforma lá da Prainha, cadê a drenagem 

lá daquele esgoto? Agora vai falar que é mentira? Está nas redes sociais aí, todo mundo 

está vendo, esgoto caindo direto na Prainha ali, agora está fazendo a reforma, então 

resolva a situação primeiro! Eu acho que tem que resolver primeiro na base, na raiz 

primeiro resolver! Agora falar para os senhores...[16 KELEM] ... Ir na raiz primeiro 

resolver! Agora falar para o senhores que eu e toda minha família, nós sempre usamos a 

saúde primaria de nosso município, sempre usamos! Será que o prefeito Édson 

Magalhaes usa a saúde primária do município? Será que ele usa? Porque se ele usasse 

ele iria valorizar a saúde primária do município! Se ele usasse ele iria vê que realmente 

esta sobrecarregado, que pelo menos se ele passasse de madrugada... Ele não passa ai 

vigiando os asfaltos! Fiscalizando as obras de asfalto! Porque os olhos dele são voltados 

para o asfalto e eu não sei o porquê! Saber a gente até sabe, mas não temos provas 

ainda! Porque também não vai de madrugada fiscalizar a saúde? Porque não vai no 

posto de saúde de Jabaraí duas horas da madrugada vê o monte de gente na fila? Porque 

não vai no posto de saúde lá em Santa Mônica, gente levando colchonete para dormir, 

praticamente, para conseguir uma ficha! E aqui a gente esta votando uma emenda, 

espero que seja bem usada na saúde. Espero que seja usada de forma que venha 
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melhorar, não é muito, mas vai ajudar, o deputado se preocupou em mandar. Então 

agora tem que saber usar, tem que valorizar.  

E outra coisa, as pessoas tem que ser tratadas com mais dignidade! Eu nunca vi pessoa 

chegar a meia noite no posto de saúde para pegar uma ficha! Quando eu vou para Ceasa 

eu saio de casa as vezes três, três e meia, e as pessoas estão vindo ´do posto de saúde, já 

foram lá para marcar e deixar lá alguém da família para depois voltar, e voltar de novo 

sete horas para pegar a ficha! Três horas da manhã, vereador Oziel, as pessoas chegam 

no posto de saúde de Jabaraí, isso é uma vergonha! Ai essa carência de médico em 

nosso município! 

O SENHOR 2° VICE-PRESIDENTE THIAGO OPATERLINI MONJARDIM – 

Parabéns vereador pelo seu pronunciamento. Não havendo mais interesse para a 

primeira discussão, passo para segunda discussão. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA- Senhor Presidente, pela 

ordem!  

Antes do vereador Oziel vir aqui fazer o seu pronunciamento eu quero aqui reforçar a 

fala do senhor Enis Soares de Carvalho de que a sessão extraordinária os senhores 

vereadores e vereadoras não ganham por sessão extraordinária. Esta sessão não tem 

custo para o município e os vereadores também não tem a obrigação de vir na sessão 

extraordinária mas estão presentes, os não presentes justificaram que foi por motivo de 

força maior, compromissos já firmados. Fica aqui o esclarecimento para todos vocês 

que nos acompanham pela TV Guarapari e o público que nos acompanha aqui também. 

Com a palavra o vereador Oziel. 

O SENHOR VEREADOR OZIEL PEREIRA DE SOUSA- Senhor Presidente só sente 

na pele se você for a unidade de saúde, conversar com o cidadão! Você está certo 

Gilmar, de outra forma não tem como entender o sistema. Eu participei junto com a 

população do Bela Vista, eu dormi, eu fiz questão, fui para o Bela Vista e dormi lá com 

eles, passei uma madrugada toda, até o horário do atendimento! Eu vi pessoas de idade, 

pessoas de idade tendo que ir atrás, na moita, para poder fazer suas necessidades de 

madrugada! De madrugada choveu! Pessoas dormindo! Eu vi uma pessoa lá cadeirante, 

já de idade, para aguardar um atendimento de manhã para concorrer a uma das vinte 

fichas que foi distribuída! Muitas pessoas voltaram para casa decepcionadas porque não 

conseguiram o atendimento! Não conseguiram ser atendidas! Isso é muito triste! É um 

ato covarde para com as pessoas que sofrem! Não disponibiliza um banheiro! Banheiro 

químico de luxo com ar condicionado, de cento e cinquenta mil que foi comprado está 

lá jogado, abandonado dentro de um depósito, para ser usado uma vez no ano! Agora 

está lá a comunidade que sofre! Jabaraí chegou esta reclamação também Gilmar, as 

pessoas que dormem, não se disponibiliza um banheiro para as pessoas utilizarem na 

madrugada! Não tem uma água para as pessoas tomarem! Eles levam lá a garrafinha de 

água, café, para passar a madrugada, é muito triste!  

Saneamento básico também é saúde, isso é saúde! Eu estive lá naquelas obras que estão 

sendo feitas em Santa Mônica eu fui visitar, fui chamado pelo moradores... [17 

CLAUDICEIA] ... Lá naquelas obras que estão sendo feitas em Santa Mônica ali eu fui 

visitar, eu fui chamado pelos moradores lá para visitar aquelas obras em Santa Mônica. 

As manilhas, Gilmar, começa com sessenta e  depois cai para quarenta e finaliza com 

vinte. Estava lá aquele troço aberto. Aquela chuva, a penúltima chuva que choveu com 

força, aquela areia desceu toda para as manilhas ali meu irmão. Eu tenho pena daquela 

gente, eu tenho pena...eu fui na casa dos moradores, gente eu tenho pena de vocês estou 

vindo aqui para tentar reverter essa situação, aqui no mínimo tinha que ter uma manilha 

de cem, abaixaram o nível da rua, aquilo vai virar um Piscinão de Ramos. E aquilo via 

entrar dentro das casas das pessoas mais gente  para sofrer, assim como avisei o pessoal 



17 
 

de Jardim Santa Rosa, aqui infelizmente eu não posso mostrar agora mais está aqui 

Grijo. Lagoa Funda, casas que nunca alagaram por causa dessa obra mal feita aqui na 

quatro Pistas a água desceu toda para dentro das casas de Lagoa Funda. Dá para você 

acreditar nisso? Rapaz , foi erro atrás de erros, desacerto atrás de desacerto, nossa 

população não merece isso, você contribuinte que paga um dos impostos mais caros do 

estado você não merece isso. Você não merece ser tratado dessa forma. Saúde no 

município está uma porcaria, essa é a verdade, está uma porcaria e não adianta dizer o 

contrário. Nós temos que voltar, dar honra e dignidade para as pessoas trazer uma 

gestão realmente competente, alguém que entenda que sabe de fato de saúde para  gerir 

a saúde do nosso município é isso que nós precisamos. É cada um no seu quadrado, é 

cada um no seu espaço. Capacidade, cada um na sua capacidade de administrar e de 

gerir uma pasta coisa que não tem nesse município, infelizmente. Ao contrario do 

governador, do nosso presidente Jair Messias Bolsonaro ... 

O SENHOR 1º VICE-PRESIDENTE (THIAGO PATERLINI MONJARDIM) - Ainda 

em segunda discussão o vereador Gilmar Pinheiro. 

O SENHOR VEREADOR GILMAR PINHEIRO - Só para finalizar, como eu ia 

dizendo aos senhores eu sempre usei e vou continuar usando a saúde primária do meu 

município. Agora para finalizar será que o prefeito usa a saúde primária? Será que ele 

tem um grande plano de saúde? Porque se usasse, se usasse na verdade de fato ele 

saberia que a saúde em Guarapari não vai bem, não vem aqui defender, não vem aqui 

defender que eu vou começar a trazer e mostrar aqui que  não vai bem não. Falar que 

vai bem, não! Saúde primária sim, mas a pessoa tem que ser tratada com dignidade, com 

respeito. Eu nunca vi a pessoa sair de casa duas horas da manhã, uma hora da manhã 

para pegar ficha, foi lá naquele posto de saúde lá em Santa Mônica, esses dias lá um 

senhor mandou um vídeo para mim, ele mesmo começou dar a fichinha lá, organizando 

porque as pessoas estavam chegando meia noite para pegar, estava dormindo num 

colchonete, agora se usar...eu acho importante o vereador usar o deputado, o prefeito 

usar a saúde primária, a saúde pública porque aí ele vai falar eu estou usando vou 

investir mais porque não esta atendendo a população como deveria. Mais com certeza 

não usa, não usa a saúde pública, com certeza não precisa enfrentar fila, quer dizer, aí é 

um descaso total, aí abandona porque não precisa, porque se é o gestor tem que usar, 

tem que usar para saber como é que está, ou então fiscalizar. Vai de madrugada lá 

prefeito, vai lá e olha como as pessoas sofrem, as pessoas chegam lá uma hora da 

madrugada para pegar ficha. Isso é uma vergonha!  

Outra coisa sobre os esgotos que eu venho reclamando, lá no Portal o esgoto a céu 

aberto, venho pedindo ali também é prevenir, é a prevenção, aí não faz. Lá no... esses 

dias o  rapaz me ligou e fui lá, esgoto entrando na cozinha do cara, quer dizer isso aí é 

um descaso total, isso também é saúde. Saneamento básico também é saúde. Quer dizer 

mais não usa a saúde básica, não precisa da saúde pública, deve ter um bom plano de 

saúde, aí não valoriza. Agora eu pergunto aos senhores, falei aqui do esgoto descendo 

na Prainha, aquele banheiro que  esta fazendo na Prainha, aquele esgoto vai para onde? 

Quando der problema lá na bomba como é que vai bombear aquele negócio? Aí vai para 

onde o esgoto Oziel? Vai para o mar, olha a loucura, fazer um banheiro submerso lá, um 

elevador, gastando uma grana, e se a bomba der problema em pleno verão vai jogar o 

esgoto para onde? Em Zé Preto, vai jogar para onde? Não tem lógica gente, não tem 
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lógica, vai para a praia. Isso está na cara, em pleno verão a bomba que bombeia...[18 

ANA] ... em pleno verão a bomba que bombeia aquele esgoto vai dar problema. Aí vai 

jogar aonde? Na praia! Isso aí é falta de noção. Não tem lógica um negócio desse! E 

olha a fortuna que está sendo gasta naquele banheiro! Mais de duzentos mil reais. Mas é 

só isso que eu queria dizer a vocês. E, só pra concluir, dizer para o povo de Guarapari 

que eu uso a saúde básica. Eu uso a saúde pública. E perguntar para o prefeito: prefeito 

você usa a saúde pública? Eu uso! 

O SENHOR PRESIDENTE (ENIS SOARES DE CARVALHO) – Não havendo mais 

interesse dos nobres colegas, já passo para a votação. 

Em votação o parecer da comissão de Redação e Justiça. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação o parecer da comissão de Economia e Finanças. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação o parecer da comissão da Saúde e Assistência Social. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Em votação o Projeto de Lei nº 129/2019. 

Os senhores vereadores que aprovam permaneçam sentados. 

Aprovado por unanimidade dos presentes. 

Quero agradecer a presença de todos vocês aqui. Que Deus possa estar nos abençoando 

em mais um dia. E os colegas se quiserem tirar uma foto, está aqui a TV Guarapari. A 

gente está devolvendo. Devolvendo não! Nós estamos cumprindo com a nossa 

promessas de devolver os vinte e cinco mil reais que nós fizemos a alguns meses atrás 

para compra do ar-condicionado. Nós não estamos devolvendo nem doando. Nós 

estamos cumprindo com o nosso papel. Na época ficou por dezoito mil e nós falamos 

que iríamos devolver. Pelo menos o ar-condicionado. E o mais bonito disso tudo é que 

com menos quatrocentos mil nas contas da Câmara, nós conseguimos dar um abono 

para o servidor público. E esse abono foi revertido aos comerciantes da nossa cidade. E 

é isso que é importante. É fazer o crescimento do comércio nossa cidade. E quero 

agradecer aos nobres vereadores por ter nos ajudado a devolver esses vinte e cinco mil 

aos cofres para que seja comprado o ar-condicionado do UPA. Vamos lá todo mundo 

tirar uma foto? É esse Parlamento Forte fazendo história o tempo todo. E já começou o 

ano com uma nova história.  

Não havendo mais nada a tratar, declaro a Sessão encerrada.  

(A Sessão é encerrada às 11 horas e 48 minutos). 
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